

ВОЕННЫЙ МИНИСТР ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ РЕСПУБЛИКИ

К 80-ЛЕТИЮ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
И. С. ВЯТКИНА

Поздней осенью 1917 года в Андреев Сольвычегодского уезда вернулся из армии по болезни член большевистской партии Иван Степанович Вяткин. Для односельчан это было большим событием. Ведь прибыл на родину большевик, сын Степана Вяткина, отбывавшего ссылку в Сибирь за высказывания против царя.

С первых дней после своего возвращения Иван Вяткин оказался в водовороте событий. Только что возникли органы Советской власти. Надо было начинать жить по-новому, защищая завоевания революции, давать отпор враждебным элементам.

Немного оправившись после болезни, Иван Вяткин с головой уходит в работу. Он страстно пропагандирует ленинские декреты о мире и земле, призывает крестьян укреплять свою родную власть.

В январе 1918 года крестьяне Андреевской волости делегируют его в Котласский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, а через месяц он избирается членом Сольвычегодского уездного исполнительного комитета.

В июне 1918 года Иван Степанович назначается Сольвычегодским уездным военным комиссаром и с тех пор все свои силы, опыт и знания без остатка отдает военной защите молодой советской республики. В октябре, в разгар боев на Северном фронте, И. С. Вяткин назначается военным комиссаром вновь созданной Северо-Двинской губернии и одновременно избирается членом губисполкома. Под непосредственным руководством Ивана Степановича в губернии формируются воинские части и направляются на фронт.

В августе 1919 года И. С. Вяткин был переведен в Ярославль и штабом военного округа утвержден в должности губвоенкома.

Последние годы жизни Ивана



Степановича были связаны с решением задач разгрома интервентов и белогвардейцев на Дальнем Востоке. В апреле 1920 года учредительный съезд трудящихся и партизан Прибайкалья в городе Верхнеудинске образовал буферную Дальневосточную республику. Возникновение этой республики обуславливалось сложной международной обстановкой на Дальнем Востоке, наличием там большой армии японских интервентов и необходимостью обеспечить передышку с тем, чтобы облегчить Советской России мобилизацию сил для окончательного разгрома врага на Дальнем Востоке.

Весной 1920 года Реввоенсовет республики направляет И. С. Вяткина в Омск в распоряжение Сибирского революционного ко-

митета, а тот, в свою очередь, командует его в Дальневосточную республику для организации военного министерства. В фондах нашего музея находится копия удостоверения, выданного на имя И. С. Вяткина. В нем говорится:

«Выдано настоящее военному министру народно-революционной власти Дальневосточной республики Ивану Степановичу в том, что он заседанием Совета министров ДВР от 19 августа 1920 года утвержден в занимаемой должности, а посему он пользуется правами положения, утвержденного правительством от 10 июля 1920 года. Военному министру Вяткину присваивается право пользования всеми средствами связи и передвижения.

Личность гражданина Вяткина, как военного министра, является неприкосновенной на территории ДВР, а также на территории дружественных ей государств и республик, где он также может рассчитывать на свои преимущества, обращаясь непосредственно в центральные правительственные учреждения военных и гражданских властей, на территории коих имеет временное пребывание».

Много сил и энергии отдал военный министр созданию народно-революционной армии республики. Части народно-революционной армии вместе с партизанами к концу 1920 года очистили от белогвардейцев почти всю территорию республики.

Иван Степанович страдал туберкулезом легких. Врачи предписывали ему стационарное лечение, но оставить военную службу он не мог, так как защита Родины была для него высшей целью.

Скончался И. С. Вяткин в 1921 году в возрасте 28 лет и похоронен с почестями в Москве на Новодевичьем кладбище.

В. РАКИТИН.

Председатель совета музея.
На снимке: И. С. ВЯТКИН.

Фото из фондов музея.